Есипова Галина Давлятовна Педагог ДО, МАОУ ДО ДЮЦ "Новое поколение" г. Белебея, Республики Башкортостан

# Как воспитать инженера с детства:

# опыт реализации программы «Юный чертежник» в Белебее

Практика развития инженерного мышления и пространственного воображения у школьников среднего звена через черчение и проектную деятельность.

### Краткое описание публикации

Программа дополнительного образования «Юный чертежник» помогает школьникам среднего звена развивать инженерное мышление, пространственное воображение и навыки технического черчения. В статье представлен опыт реализации программы в МАОУ ДО ДЮЦ «Новое поколение» г. Белебея, раскрыты методы работы с детьми, педагогические подходы и достигнутые результаты.

## Аннотация для карточки публикации

В статье подробно описывается организация занятий по черчению и проектной деятельности для учащихся среднего звена. Рассматриваются цели программы, особенности работы с детьми, педагогические подходы, а также результаты развития логики, внимательности, аккуратности и интереса к инженерным профессиям.

Ключевые слова: дополнительное образование, черчение, инженерное мышление, проектная деятельность, техническое творчество, пространственное воображение.

#### Введение

Современный мир предъявляет к подрастающему поколению новые требования — умение мыслить пространственно, видеть взаимосвязь между идеей и её техническим воплощением, владеть инструментами визуализации. Именно поэтому сегодня так важно вернуть интерес к инженерному творчеству уже со школьной скамьи. Одним из эффективных путей развития этих навыков стала программа дополнительного образования

«Юный чертежник», реализуемая в МАОУ ДО ДЮЦ «Новое поколение» г. Белебея Республики Башкортостан.

#### Идея и цели программы

Главная цель программы — сформировать у обучающихся базовые представления о техническом черчении, развить пространственное мышление и способность точно выражать свои идеи с помощью графических средств. Через практическую деятельность школьники осваивают понятия формы, масштаба, пропорций, симметрии и учатся понимать, как идея превращается в чертёж, а чертёж — в готовое изделие.

Особое внимание уделяется сочетанию классических методов ручного черчения и современных цифровых инструментов. Такой подход помогает учащимся не только приобрести навыки аккуратности и усидчивости, но и понять, как традиционные основы технической грамотности применяются в современных инженерных профессиях.

#### Особенности работы с детьми среднего звена

Программа рассчитана на учащихся среднего звена — возраст, когда у детей активно формируется логическое мышление и повышается интерес к практической деятельности. В этот период особенно важно поддержать их стремление к исследованию и созданию.

На занятиях дети учатся читать и выполнять простые чертежи, пользоваться измерительными инструментами, работать с линией и композицией. Постепенно они переходят к более сложным заданиям — выполнению проекций, моделированию деталей и созданию собственных проектных работ.

Такой поэтапный подход позволяет выстроить прочную базу для дальнейшего изучения черчения, геометрии и основ инженерного проектирования в старших классах.

# Педагогический аспект

В ходе реализации программы особое внимание уделяется развитию универсальных учебных действий — планированию, самооценке, внимательности и самостоятельности. Каждое задание продумывается так, чтобы ученик мог не просто выполнить работу по образцу, а понять логику построения и осознать значение каждого шага.

Занятия проходят в атмосфере сотрудничества и поиска: дети учатся задавать вопросы, анализировать ошибки, обсуждать решения. Это способствует развитию коммуникативных навыков и повышает уверенность в собственных силах.

#### Результаты и значение программы

Опыт реализации программы «Юный чертежник» показал, что уже через несколько месяцев занятий у детей заметно улучшается пространственное воображение, логика построения и аккуратность в работе. Многие начинают проявлять интерес к инженерным профессиям, дизайну, архитектуре.

Для педагогов программа становится инструментом ранней профориентации, а для учащихся — возможностью ощутить радость от творческого и осмысленного труда.

#### Заключение

Программа «Юный чертежник» помогает школьникам увидеть связь между учебой и реальной жизнью, понять, что за каждой линией и чертежом стоит идея, воплощённая в предмет, машину или архитектурный объект. Развивая у детей внимание, точность, воображение и самостоятельность, она становится прочной основой для будущих успехов в технических и инженерных направлениях.

Опыт, накопленный в МАОУ ДО ДЮЦ «Новое поколение» г. Белебея, подтверждает: даже самые сложные технические дисциплины могут стать для детей увлекательным и вдохновляющим путешествием, если подать их с любовью, терпением и верой в потенциал каждого ученика.

Автор: Есипова Галина, педагог дополнительного образования, МАОУ ДО ДЮЦ «Новое поколение», г. Белебей, Республика Башкортостан.